

全国二级以上中医院均设置发热门诊

我国多措并举做好中药供应保障

本报讯(记者 牛伟坤 实习记者 柴嵘)“疫情发生以来,在各级医疗救治实践中,中国始终坚持中西医结合、中西药并重,充分发挥中医药特色优势,筛选出‘三药三方’等临床有效方药,对提高治愈率、降低重症率和死亡率、促进患者早日康复发挥了重要作用。”昨天,在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋说,当前要抓好农村地区防疫体系运转、药品供应、重症治疗、老人儿童防护等工作,加强日常健康服务,突出重点人群管理,提供分级分类医疗卫生服务,特别是要发挥好中医药的作用。

会上,国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长、中国工程院院士黄璐琦说,对轻型、普通型患者进行中医药治疗,可以缩短病毒清除时间,缩短住院时间,缓解临床症状。对有可能转重型的患者及早进行中医药干预,可以降低转重率。对重型、危重型的患者开展中西医结合治疗,可以有效阻断或减缓重症向危重症的发展,推动重症向轻症转变,减少死亡率。他认为,当前,流感、感冒、新冠交织,患者选择居家对症中药治疗,可以减轻医疗机构、医疗资源的挤兑风险和压力。此外,中医药在患者的康复过程中,也能发挥整体调节作用。

国家中医药管理局多措并举做好中药供应保障工作,配合工信部建立了医

疗物资生产保供的日调度机制,统一调度重点医疗物资保障品种,摸清产能产量,推动企业稳产达产、扩能增产。同时,推动多元化中药产品的供给,制定了《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》,针对不同症状推荐了多种中成药;指导各地因地制宜制定防治方案、用药指南和指引,扩大中药选用范围,推动支持中医医院、基层医疗机构加强院内制剂、协定处方的生产供应,加强中药汤剂的使用,提供多元化的中药选择。此外,国家中医药管理局还密切跟踪中药材的市场情况,科学研判相关药材的蕴藏量,加强对种植企业和农户的引导,也引导中药企业保持合理库存,做好原料储备,保证中药的供应和生产。

在做好相关中药储备的同时,我国还迅速扩充中医救治资源,加强中医医院发热门诊、急诊、肺病科、ICU等科室的建设。目前,全国二级以上中医院都设置了发热门诊,扩容了ICU床位;通过开展医疗救治培训,加强了重症救治的力量。此外,各中医医院还积极开展互联网诊疗,缓解接诊压力;统筹使用设施设备,调配医护人员,提升医疗资源的利用效能。

米锋说,疫情发生三年来,中方的专业技术部门、有关专业机构和专家,一直同世界卫生组织保持着密切沟通。据不完全统计,双方在新冠疫情防控、医疗救

治、疫苗研发、病毒溯源等领域开展了技术交流60余次。同时我们还和全球180多个国家和地区,以及10多个国际组织共同举办疫情防控技术交流活动

300余次,毫无保留分享中国抗疫经验。“中方愿继续同包括世界卫生组织在内的国际社会团结合作,助力全球早日终结疫情。”

【热点回应】

1、如何缓解“刀片喉”?

北京中医医院院长刘清泉:“刀片喉”是全身热毒症状减轻后,热毒聚集到咽喉的一种症状表现。在新冠病毒感染早期的中医治疗过程中,一定要在解表药的基础上,增加清热解毒利咽的药物,患者服药后通过微微发汗,把热毒透出去,“刀片喉”症状便会很少出现。

如果已经出现“刀片喉”,患者可以服用利咽止痛、解毒利咽的药物,如六神丸、六神胶囊、清咽滴丸、金喉健等减轻病状。此外,使用针灸的办法,如针刺少商穴、商阳穴等,也能够有效缓解咽喉疼痛。如果咽喉痛非常严重,患者应前往医院的耳鼻喉科进行检查。

2、“阳康”后持续咳嗽会不会变成肺炎?

中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升:咳嗽本身不会引起肺炎。咳嗽是机体的一种保护性反射,可以清理呼吸道异物和分泌物。

从中医的角度,新冠病毒感染后期主要是余邪未尽、正气受伤。因痰热未清,肺阴受伤,肺的宣发肃降功能失调,遗留咳嗽。这类咳嗽往往有痰少、色白、质粘,或者伴有咽痒的症状。临床治疗一方面是扶正,即养阴润肺;另一方面是祛邪,

清肺化痰。如急支糖浆、养阴清肺丸、杏贝止咳颗粒等中成药,在治疗咳嗽方面都有不错的疗效。

如果是肺炎的咳嗽,会同时出现持续发热、喘促、大量的黄粘痰,以及食欲的严重下降。如出现肺炎咳嗽的症状,应及时到医院就诊。老人、儿童如持续反复咳嗽,老人出现精神萎靡、食欲下降,儿童出现呼吸急促甚至口唇紫绀,都要及时就医。

本市连出四条医保惠民政策

大病医保起付标准调整为30404元

实习记者 柴嵘

岁末年初,市医保局连续发布四条医保惠民措施:自2023年1月起,医疗救助不设起付标准;大病医保起付标准调整为30404元;将757种医院制剂纳入医保;本市基本医保参保人员使用基本医保支付范围内的医用材料时,1000元以下的单项目费用将全部纳入基本医保支付范围。

此外,从即日起,本市新增897家医保定点医疗机构。

困难人群大病医保起付标准降低50%

自2023年1月起,本市大病医保起付标准调整为30404元。本市基本医保参保人员享受基本医保待遇后,基本医保政策范围内的个人自付医疗费用,超过大病医保起付标准以上的部分,纳入大病医保保障。大病医保保障对象为本市城镇职工和城乡居民基本医保参保人员。大病医保费用支出分别由城镇职工和城乡居民基本医保基金支付。

本市大病医保实行“分段计算、累加支付”。起付标准以上(不含)部分,累加5万元(含)以上的个人自付医疗费

用,由基本医保基金支付60%;超过5万元以上的个人自付医疗费用,由基本医保基金支付70%,上不封顶。对于特困供养人员、最低生活保障对象以及生活困难补助人员、城乡低收入家庭救助人员等困难人群,其大病医保起付标准将降低50%,起付标准以上(不含)部分,累加5万元(含)以内的个人自付医疗费用,由基本医保基金支付65%;超过5万元以上的个人自付医疗费用,由基本医保基金支付75%。

千元以下单项医用材料全部报销

自2023年1月起,基本医保医用材料报销标准也将进行调整:一是调整了单项费用全部纳入医保支付范围的标准,从原先的单项费用500元提高到单项费用1000元;二是调整了纳入基本医保支付范围的比例,对单项费用在1000元(含)以上医用材料纳入基本医保支付范围的比例,从70%提高到80%,相应的个人先行负担的比例从30%降低至20%。

新政策执行范围内本市基本医保参保人员,包括城镇职工基本医保参保

人员和城乡居民基本医保参保人员。本市公费医疗人员参照执行。此次政策调整不包括人工器官,人工器官执行原有报销政策。此外,基本医保参保人员使用集中采购产品时,按照集中采购产品医保报销政策执行。

医疗救助不设起付标准

自2023年1月起,本市医疗救助不设起付标准。基本医保报销范围内个人负担的门诊和住院医疗费用,全部纳入本市医疗救助保障范围。医疗救助全面覆盖医疗费用负担较重、具有本市户籍,并参加基本医保的困难职工和城乡居民,以及由民政部门认定的参加基本医保的特困、低保、低收入等社会救助对象,同时对参加职工医保和居民医保的社会救助对象均予以同等救助。

因病致贫家庭重病患者及家庭成员上一自然年度内,在基本医保定点医疗机构就医发生的医疗费用,在扣除基本医保、大病保险以及商业保险报销赔付和各种救助后,政策范围内个人负担部分,按照3万元(含)以下30%、3万元以上至5万

元(含)以下40%、5万元以上50%的比例分段给予医疗救助,全年救助最高支付限额由原先的8万元提升至15万元。

757种医院制剂纳入医保

本市34家定点医疗机构生产的757种医院制剂纳入《医院制剂报销目录》,保障范围为本市基本医保定点医疗机构,以及全体城镇职工、城乡居民基本医保参保人员,目录自2023年1月起正式执行。

医院制剂实行支付标准管理,销售价格不高于支付标准的医院制剂,发生费用纳入医疗保险基金和工伤保险基金支付范围。纳入《医院制剂报销目录》的医院制剂品种,原则上只能在申报的定点医疗机构使用时,方可纳入医保基金支付范围,报销比例参照甲类药品执行,纳入总额预算管理。

此外,市医保局将海淀区曙光社区卫生服务中心、北京百草园中医医院、朝阳区健生养老院医室等897家医疗机构,纳入本市医保定点医疗机构协议管理,签订医保定点医疗机构服务协议,从即日起,为参保人员提供医保服务。

安贞医院通州院区建设完成去年全年计划的137%



外立面以石材幕墙、隔热窗为主,面积达10余万平方米。记者 常鸣摄

本报讯(记者 张程伟 通讯员 杨正彪)记者昨天了解到,作为北京市最大的在建医院,安贞医院通州院区建设项目去年实现产值11亿元,高质量完成全年计划的137%。

安贞医院通州院区建设项目工程量大,工期紧,工序繁杂,北京城建集团安贞医院通州院区建设项目经理马迅介绍,“尤其是在机电施工中,多达60类各种机电系统,850多个大小设备机房,通风量为23万平方米,通风圆管为12万米,机电工程功能先进、专业繁多,机电管道排布错综复杂。”

如此巨大的管线工程量,如何做做到一次成活、一次创优,对工程的进度和成本都影响巨大。为此项目全面采用了基于BIM技术的虚拟建造和实体的样板先行策略,最大限度地提高了施工的效率。BIM技术采用三维动画交底,结合BIM+智慧工地数据决策系统实现BIM虚拟建造与现场作业数字化虚实结合的精细化管理,改变了过去施工过程的遇到管线互相干扰、影响后,再重新调整核科技的支持下,目前该项目机电管线安装和设备已经全部按计划高质量安装就位。建设单位要求项目竣工验收前,提交真实准确的全过程BIM模型、BIM应

用资料和设备信息等,确保院方运维中能够应用该模型,实现智慧医院、智慧运维。

同时,工程外立面主要为石材幕墙、铝合金隔热窗系统,施工面积高达10余万平方米,其中最大的一面幕墙9000余平方米,施工难度大,平整精度高,稍有不留神,阳光下整个墙面将会产生阴影,直接影响建筑艺术美观。施工过程中,为保证质量,技术人员通过建立BIM模型,模拟石材安装工序,优化施工流程,以精细化管理、精湛工艺、精工施工,工程进度按节生长,屡创城建速度,同时实现了降本增效。

据了解,安贞医院通州院区建设项目在工程施工中自主创新技术4项,降低了施工成本,提高了工作效率。同时,项目实用新型专利已申报8项,获得发明专利17项,发表国家级核心期刊1篇,普通学术期刊论文2篇,《提高栓焊焊接一次验收合格率》QC课题获得2022年工程建设质量管理小组活动成果大赛一等奖。摘得“2022年度北京市BIM大赛一类成果”、北京市“智慧工地技术应用AAA项目”、“钢结构金奖”和“结构长城杯”金奖和“建设工程项目施工工地安全生产标准化(全国3A工地)”。项目获得“全国建筑业新技术应用示范工程”、“集团科技进步奖”。

北京环球度假区将迎“环球中国年”

1月12日起正式发售全新年卡

本报讯(记者 关一文)昨天,北京环球度假区发布消息,将于1月12日发售全新年卡产品,备受游客喜爱的“环球中国年”也将同步开启。

北京环球影城年卡将于1月12日正式在北京环球度假区官方App、阿里小程序、微信小程序及官方飞猪旗舰店发售,首次推出两种类别,即北京环球影城年卡-悠享和北京环球影城年卡-畅享,价格分别为人民币1688元和人民币2288元,有效期均为365天。

其中,北京环球影城年卡-悠享主要覆盖有效期内的周一至周五及部分周五和周日,不少于227天可入园日期,让游客“错峰游园”,学生和家庭游客可以实现寒暑假轻松打卡。北京环球影城年卡-畅享主要覆盖有效期内的绝大部分周一至周五及部分周末,不少于303天可入园日期。年卡有效期为一年,游客可以根据自身需求即买即享,以灵活的方式开启北京环球度假区的体验。具体可入园日期请登录北京环球度假区官方渠道查看。

此外,年卡用户还将享有专属礼遇,包括北京环球影城主题公园内部分美食9.5折优惠、北京环球影城大道部分餐厅美食9折优惠、北京环球度假区酒店部分餐厅美食8.5折优惠等。儿童、老人及残障人士购买北京环球影城年卡将享有优惠价格,购买过

冬春漫游卡和夏秋漫游卡的游客可在漫游卡到期后,进入北京环球度假区APP,官方小程序的购卡优惠入口享受购卡优惠,成为年卡用户。

作为2023年度首个季节性主题活动,北京环球度假区“环球中国年”将于2023年1月12日至2月14日喜庆上线。活动期间,园区内外将换上农历新年主题装饰——俏皮可爱的生肖兔子元素、喜气洋洋的灯笼、趣味横生的春节对联、剪纸风格的道旗等。更有生肖专属角色、全新舞狮和更多限定美味及周边商品。活动期间将上演“环球影城新春秀”、《功夫熊猫》系列中古灵怪怪的伍哈兔,将在环球新春许愿树下与游客共同合影留念为新年祈福。此外,两只以“环球”命名的全新瑞兽“吉祥环环”“如意龙珠”首次亮相,与伍哈兔一起加盟环球影城新春秀。

为了让游客与亲朋好友更沉浸式地欢度新春,北京环球度假区将自即日起陆续推出酒店住宿与餐饮新春套餐、北京环球影城指定单日欢聚票-四人同行等丰富的产品。北京环球度假区温馨提醒广大游客,北京环球影城的所有票务产品均采用实名制购票和验票机制。消费者可以从官方渠道预订及购买门票及年卡产品,从非正规渠道购买的各项产品存在无法入园的风险。

基层医疗机构应配齐配足新冠药物

每个社区卫生服务中心至少配备20个指氧仪

本报讯(实习记者 柴嵘)国务院联防联控机制昨天发布《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》,要求每个社区卫生服务中心和乡镇卫生院至少配备20个以上指氧仪。基层医疗卫生机构应按照服务人口的15%至20%,配齐配足新冠病毒检测治疗药物,并确保可用量始终保持在2周以上。

通知要求,各地要扩大吸氧和血氧监测服务,为基层医疗卫生机构、养老机构配备数量适宜的氧气袋、氧气瓶以及制氧机等设备,确保能够及时为门诊患者、居家治疗患者及养老机构老年人,提供吸氧或氧气灌装服务。同时,增加指氧仪的配备数量,确保每个社区卫生服务中心和乡镇卫生院至少配备

20个以上指氧仪、每个社区卫生服务站和村卫生室至少配备2个以上指氧仪,及时为就诊和住院患者开展血氧饱和度监测。各地还要积极组织为65岁以上有新冠病毒感染重症风险,且行动不便的重点人群发放指氧仪。

各地应按照服务人口15%至20%的标准,为基层医疗卫生机构配齐新冠病毒感染治疗的中成药、退热药、止咳药及抗原检测试剂盒,确保可用量始终保持在2周以上。适时将治疗新冠病毒感染小分子药,配送至基层医疗卫生机构。在规模较大的居民小区或村以及公共设施内,要通过设置流动服务点等方式,方便居民就近获得医药健康服务。

县(市、区)要发挥网格化管理作用,

组织动员村(居)民委员会及其公共卫生委员会、社会组织、社区工作者、志愿者等,以街道乡镇为单位通过包片(村)、包户、包人等方式,明确网格内65岁以上老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群联系服务包保团队。各地要为高龄老人、有基础性疾病的患者等重点高风险人群和困境儿童发放“健康包”,包括一定数量的退热药、止咳药、感冒药、抗原检测试剂、口罩、消毒用品等。此外,各地要特别关注空巢(独居)老人和仅与残疾子女共同居住的老年人,加强日常联系。

家庭医生应主动联系和服务群众,利用云服务、电话、微信、视频等非接触方式,或上门随访等面对面服务方式,做实红、黄、绿色标识重点人群健康服

务。县(区、市)域内要建立重症患者转运转运专班,扩充120转运能力和电话坐席,落实道路交通保障,确保急救时间24小时拨得通、有车派、有响应、有电话日常无明延。对于高龄合并基础性疾病等重症风险较高的感染者,一旦发现感染,基层要及时转运至有诊疗能力的上级医院。

此外,国务院联防联控机制要求各地坚持中西医结合、中西医并用,加快“三药三方”等中药在基层医疗卫生机构的配备和使用,根据本地实际和用药习惯,组织研究确定一批适合新冠病毒感染患者治疗的中药协定处方,针对新冠病毒感染常见症状,分类提出中药治疗方案,因地制宜,辩证施治。

去年四季度再增三种濒危鸟类

副中心累计发现鸟类359种

本报讯(记者 冯维静)在一片枝叶、杂木的映衬下,一只棕褐色羽毛、淡黄色眉纹的鸟儿引起了副中心爱鸟会成员老李的注意,他迅速按下了快门。经专家辨认,这只鸟叫草地鹑,是副中心发现并被正式记录的第359种鸟类。

近日,城市副中心爱鸟会发布《2022年通州区第四季度观鸟报告》,2022年第四季度副中心再增三种新鸟类,分别是灰伯劳、角百灵、草地鹑,这三种鸟类均被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。报告显示,较2021年同期,副中心增加了草鸮、环颈鸮、铁爪鹀等38个鸟种。

生态环境好不好,动物们最有发言权。近年来,随着城市副中心生态环境的修复和改善,越来越多的候鸟把这里当成了旅行目的地。这在一定程度上也反映了副中心生态环境的改善。《2022年通州区重点区域鸟类监测年报》显示,副中心记录到的野生鸟类已提升至359种,更多国家一级、二级保护动物频繁光顾

副中心,有些甚至还在此营巢和繁殖,成为“常住居民”。

“动物择一地休养生息,时间长了就形成代际延续,就像是刻印一种神奇的‘基因密码’,可能一代一代都会遗传而来。”作为多年观测鸟类的观测员,北京生物多样性保护研究中心专家钟震宇告诉记者,副中心之所以可以吸引这么多鸟类,主要是因为这里有着良好的生态环境,丰富的湿地水域。这两年,城市副中心通过建设湿地公园,设置浅滩、岛屿等,为野生动物栖息提供了良好的空间。

同时,副中心还尝试为多种鸟类设立保护区,如在大运河、潮白河等水面开阔区域加强巡护执法,让这里已成为夏季的骨顶鸡、凤头鸊鷉、各种鹭科鸟类,冬季的绿头鸭、斑嘴鸭等游禽、涉禽等的集中生活区域。“民间观鸟的力量一直在扩大,现在越来越多的志愿者加入观测鸟类中,这对于鸟类的发现和记录有着至关重要的作用。”钟震宇说。



灰伯劳 方玉摄



草地鹑 郝翔摄



角百灵 杜开颜摄

“超级工程”全力以“复”

(上接1版)在这些基础设施中,二期管廊包括了玉带河大街、潞城西路、宋梁路等18条城市道路综合管廊,总长度约12.5公里,总投资约33亿元;二期道路包括玉带河大街、创新路、仕贤街等22条道路,总长度约16.6公里,总投资约8.8亿元;小市政管廊包括“四大四小”周边小市政综合管廊,总长度约1.7公里,总投资约4.9亿元;雨水暗涵总长度约4公里,总投资约1.3亿元。

与此同时,留庄路地下步行通道长约650米,建筑面积约1.5万平方米,总投资约1.5亿元;东古城街为城市支路,长度约1.4公里,总投资约8760万元;镜澄街为城市支路,长度约0.8公里,总投资约3200万元;清韵南路为城市支路,长度约0.7公里,总投资约2800万元;宋庄文化区西路为城市主干路,全长1.4公里,总投资约7600万元;京唐城际铁路

被交道路(春明西路)节点工程长度约110米,总投资约1.96亿元。

从白天到黑夜的忙碌奋战已让八标潞城西路段已完成总工程量98%,九标宋梁路段完成总工程量90%,十标宋梁路段完成总工程量92%。与此同时,留庄路地下步行通道完成总工程量90%,宋庄文化区西路道路工程完成总工程量75%,规划一路(京榆旧线-宋庄文区化区南街)道路工程完成总工程量60%……用奋进书写答卷,随着相关工程整体快速推进,这将刷新副中心交通基础设施面貌,在副中心建设的世界先进水平“智慧”综合管廊已基本形成,为生态智能的行政办公区提供安全可靠、集约式地下能源供应网络,同时地上部分形成了井然有序的副中心交通道路网,交通出行环境日趋完善,为北京市地下空间利用和交通带来更深远影响。